

依托大数据平台监管惠民资金 群众参与监督杜绝“微腐败”

谢婵娟 林利 本报记者 梁昊 文/图

作为四川省纪检监察信访工作“两化”建设试点县之一,9月7日,仁寿县纪委监委组织全县60个乡镇、25个部门相关人员对惠民资金监察大数据平台进行业务培训。这意味着,群众可以直接通过互联网,对身边的不正之风和腐败问题进行一键举报,对干部作风、工作态度等进行打分测评,全县惠民资金(项目)将完全暴露在阳光下安全运行。

“大数据平台的建立,将从源头上预防惠民项目安排和惠民资金使用中各种违纪违法行为的发生,进一步完善落实民生公开机制。”仁寿县委常委、县委书记明宇表示。

聚焦民生

用大数据“揪”出微腐败

今年4月,仁寿县聚焦民生领域突出问题,在三农、扶贫及住建等领域开展“4+X”系统治理,梳理出2013年以来的惠民政策(项目)212项,涉及60个乡镇619个村(社区),资金高达近20亿元。面对项目多、范围广、资金量大的工作难点,今年6月,该县纪委委托县审计部门已有的数据分析资源,成立了大数据比对中心,并安排专人负责数据比对分析,以实现“资金扫描一分不少、腐败问题一个不漏”的目标。

“今年6月,经过大数据比对,发现我们乡2013年以来生态公益林补贴的4个疑点,经核实,8名村干部违规截留补贴款1.3万元……”

不久前,在向仁寿县纪委做专题汇报时,景贤乡纪委书记孟建华反思了一起侵害群众利益的案件。这起案件是如何被发现的呢?

原来,仁寿县纪委运用SQL专业比对分析软件,对200余万条的大数据信息进行分析比对,发现村组干部在申报种粮大户补贴、领取退耕还林补贴时高于1500元,领取生态公益林补贴、地力保护补贴高于1000元等614个疑点。经初步核实,该批疑点中存在村组干部截留补贴款、侵占集体补贴款等微腐败问题68个。随后,依托大数据比对平台,该县还对低保、精准扶贫等领域群众关心的公职人员享受低保、有车有房人员享受精准扶贫等突出问题进行比对分析,发现疑点403个,属实程度为100%。

“当比对发现个别公职人员一边拿着工资,一边与民争利享受低待遇多年,我们感到非常痛心,一方面对违纪人员的行为难以理解,另一方面也对我们未能提早发现问题、及时纠正他们的行为而感到惋惜。由此可见,依托互联网对大数据平台进行全面升级迫在眉睫!”仁寿县纪委副书记张瑜表示。

一键举报

群众零距离参与政务监督

为全面解决原有大数据平台发现问题及时性差、无法发挥群众监督等短板,今年8月,仁寿县依托互联网建立了惠民资金监察大数据平台,建立的自动分析比对模块由最初的9个增加到了15个,涉及民政、卫生、教育



大数据平台的建立有利于信息透明化。

等21个部门的惠民数据,及60个乡镇惠民资金的发放数据,覆盖了县、乡、村、农户四级。平台设置了惠民政策、惠民项目、惠民资金、惠民综合信息四大公开板块,对各类惠民政策(项目)的资金执行、管理情况进行自动比对预警和全面公示,群众可通过惠民资金查询终端、清风仁寿微信公众号、大数据监察平台等途径,对相关信息进行查询监督、投诉举报及满意度测评。

“惠民资金监察大数据平台的建立,有利于不同部门、单位之间信息共享,提高办事效率。同时,提高了惠民政策、项目、资金管理使用的公正性和透明度,保障群众的知情权、参与权和监督权。”在培训会上,仁寿县财政局相关负责人表示。

古佛乡 为帮扶干部戴上责任“紧箍咒”

本报讯(白全安 记者 钟辉)为进一步严明党的纪律,强化精准扶贫工作力度,切实把精准扶贫各项工作落到实处,近日,仁寿县古佛乡出台了《帮扶工作问责考核办法》,为扶贫干部套上“紧箍咒”,确保该乡脱贫攻坚任务按时保质推进。

今年,该乡调整驻村工作队队长2名,调整第一书记1名,建立了干部包村制度,落实52名干部到310户贫困户实现结对帮扶。对贫困户脱贫、扶贫项目建设,各村驻村领导和驻村干部实行责任包干,三年不变。对帮扶内容进行量化,要求帮扶干部为每

户帮扶户谋划至少一个增收项目,确保结对帮扶户易地搬迁或危房建设工程顺利完成,同时根据致贫原因为帮扶户落实帮扶措施。

“如期精准脱贫必须实现,没有退路。”该乡相关负责人表示,作为干部,就应该勇于担当责任,尽心尽力地做好本职工作,对党负责,对事业负责,对群众负责。如果工作守摊子、混日子、不担当、绩效差;如果对待工作推诿拖拉、态度生硬、不尽责;如果管理不严、纪律松弛、作风涣散,当“老好人”……都要一律问责。

文宫镇 “三进三帮”助推脱贫攻坚

本报讯(白全安 记者 钟辉)9月以来,仁寿县文宫镇组织全体镇村干部,深入农户家里开展“三进三帮”和精准扶贫工作,为推进基层大走访、大慰问、大调查打下坚实基础。

该镇要求每名干部职工必须全面理解“三进三帮、精准扶贫”的目的意义,理清工作思路,掌握工作重点,解决工作难点,着重在“进、帮、扶”上做文章,懂得“进”的目的是为了“帮”,“帮”的结果是促进和实现群众脱贫致富;绝不能搞无效果、无意义的走访或帮扶,绝不能停留在走一走、绕一圈、见个面、拍个照、填个表、

签个字上,要真心实意为低收入户出点子、想办法、谋出路,做到应帮尽帮、一帮到底;要培养特困家庭和特困人员的“造血功能”,鼓励和帮助他们兴办家庭小项目,实现增收致富。

同时,结合“阳光扶贫”活动,该镇开始了新一轮的扶贫大检阅,全体镇村干部进村(社区)入户,对已经脱贫的农户进行“回头看”,做到扶上马、送一程;对尚未脱贫的低收入户进行调查问卷,摸清致贫、返贫或不能脱贫的真正原因,因户施策、因人制宜,制订切实可行的增收脱贫计划,确保低收入户如期脱贫。



龙马镇 开展党风廉政教育主题活动



千群职工在虞允文爱国主义教育基地聆听讲解。

本报讯(李贤平 记者 梁昊 文/图)为让党员干部坚定理想信念,树立法纪意识,做忠诚、干净、担当的好干部,9月15日,仁寿县龙马镇组织全镇干部职工参观了虞允文爱国主义教育基地及看守所,接受党风廉政教育和警示教育。

该镇千群职工先后来到虞允文爱国主义教育基地、看守所,认真聆听了讲解员对南宋抗金名将虞允文丰功伟绩的介绍,感受其爱国情怀;参观了在押人员的“高墙”生活。通过参观,让千群职工的心灵得到了一次洗礼,大家纷纷表示,在以后的工作中要加强学习,提高自身素质,做到知廉守洁、行廉守信、敬廉守法、敢于担当,不断增强拒腐防变的能力,正确履行岗位职责。

仁寿县惠民资金监察大数据平台

大数据平台设立了惠民政策等公开板块。(资料图片)

黑龙江镇:开展国庆安全大排查



交警开展学校周边交通安全治理。



工作人员开展水上交通安全检查。

抓好安全生产 打造平安眉山

本报讯(特约通讯员 潘建勇 记者 杜沁莲 文/图)为切实做好国庆期间的各项安全工作,营造和谐稳定的社会气氛,从9月18日起,仁寿

县黑龙江镇组织公安、工商、食药监、综治办等部门开展了为期20天的安全生产大排查。排查中,相关人员将坚持边检查边整改,以检查促整改

的方式,对重点行业、重点在建项目、重点企业,以及辖区内所有涉及道路安全、水上交通安全、食品安全的场所进行全面排查。

农旺镇 “扫盲工程”助力基层工作信息化



培训现场。

本报讯(李晓华 特约通讯员 郭成均 记者 郭侨文/图)针对去年换届后,村(社区)新任和继任村(社区)两委干部信息技术操作水平不一,无法满足基层工作和服务群众需要的实际,近日,仁寿县农旺镇组织开展了信息技术“扫盲工程”培训。

为做好此次培训,该镇制定了《农旺镇农民夜校支部书记“扫盲工程”培训实施方案》,明确了培训内容和考核办法,其中,计算机基本操作包含office办公软件的运用等;通信产品功能的应用包含智能手机拍照、手机照片视频传输、短信编辑转

送、手机图片与QQ互传等;网络工具的运用包含QQ、微信、网络浏览器、电子邮箱等。随后,该镇将组织有关人员对各村(社区)党组织书记信息技术掌握情况进行督查,督查以上机操作为准,对督查结果不合格的予以停职,再培训补考,合格后再上岗。

与此同时,该镇制作了符合实际操作PPT培训教材,采取理论与实践相结合,线上培训与线下培训同步进行,并采取“老带新”、“一帮二”的方式,确保每名村支部书记都会电脑基本操作。